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УСЛУГЕ БЕЗ КОЈИХ СЕ НЕ МОЖЕ – ПОГРЕБНЕ УСЛУГЕ∗ 

Резиме 

Аутор у раду указује на једну групу услуга, која је веома бројна и значајна, 
али недовољно истражена, јер се о њој мало писало на један систематски 
начин. Наиме, обично се сматра да у животу постоје неке важније услуге, које 
могу и треба да буду предмет нечијег интересовања или тема научног рада. 
Међутим, када се сагледа целина погребних услуга и изврши њихова 
свеобухватна анализа, долази се до сасвим других закључака. Наведене услуге 
су, за разлику од већине других, изворне (аутентичне, самоникле) и древне 
(старе, потичу из далеке прошлости). Поред тога, оне су трајне и постојаће 
док постоји човечанство. Наравно, током историје, оне су се мењале у 
зависности од народа који их је примењивао, њихове религије, схватања, 
убеђења, стандарда и друштвеног статуса. Општи је закључак да се број 
ових услуга, током свог историјског развоја, постепено умножавао и да је 
данас њихов корпус на завидном нивоу. Сигурно је да ће се, у будућности, број 
погребних услуга увећавати и да ће услужно право бити богатије за једну 
тако значајну и неопходну делатност. 

Кључне речи: погребне услуге, погребна предузећа, Република Србија, 
обичаји, религија, традиција, сахране. 

1. Увод 

Пре него што се упустимо у дубљу анализу овог, изузетно значајног, 
сегмента пружања услуга, који постоји од када је „света и века“ и који ће 
постојати док постоји људски род на овој Планети, желимо да укажемо на 
мотивацију за опредељење и писање овог рада. Наиме, чињеница је да су 
услуге различитог карактера и у свим областима живота увек постојале, али се 
њихов број са развојем друштва, подизањем нивоа животног стандарда, растом 
броја становништва и умножавањем њихових потреба стално повећавао. То је 
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посебно карактеристично за савремено човечанство, а њихов број ће, сигурно 
бити све већи са временом које долази. Управо, у томе и лежи оправданост овог 
великог пројекта и његов значај за сагледавање тако великог броја услуга, које 
су неопходне за несметано функционисање сваког друштва. Зато, слободно 
можемо рећи да покушај свеобухватне анализе и приказивања услуга и 
услужних делатности потребних савременом човеку представља „море без 
обала“, али је наш задатак да у том мноштву или, боље рећи, безброју, 
пронађемо, анализирамо и прикажемо што већи број ових услуга. Наравно, то 
није нимало лак посао, јер треба то учинити са оним услугама о којима нико 
није писао до сада или, ако су оне биле предмет нечије анализе, то није урађено 
потпуно и свеобухватно. Притом, треба нагласити да се свако од учесника на 
овом Пројекту опредељивао за писање о одређеним услугама према својим 
афинитетима, расположивој литератури, недовољној обрађености и слично. 
Многе од тих услуга су, кроз историју, настајале у различитим временским 
периодима, раније или касније, али аутор овог рада (као и у неким другим 
радовима на овом пројекту) настојао је да пронађе, анализира и представи 
читаоцу оне услуге и услужне делатности које не постоје од пре неколико 
деценија или векова, него које постоје од пре неколико миленијума (боље рећи, 
од настанка човека), па све док постоји људска врста. 

Такође, у овом раду ћемо заћи у далеку историју и видети како су се ове 
услуге пружале приликом настанка људске цивилизације, а затим кроз 
различите временске интервале и у различитим религијама, културама, 
цивилизацијама, државним уређењима... Наравно, посебна пажња ће бити 
посвећена времену у коме живимо и, пре свега, услужним делатностима ове 
врсте у Републици Србији, њеним специфичностима и, такође, одређеним 
разликама од региона до региона, често пута, од места до места или, чак, од 
једног до другог села.  

2. Појам и врсте сахране (погреба) 

Без обзира на све разлике које постоје у свету, за овај појам се може рећи 
да представља процес одлагања посмртних људских остатака (лешева) или 
пепела покојника и оно што је карактеристично за ову процедуру, јесте да је 
она, у мањем или већем обиму, праћена одређеним обредним (религијским) 
ритуалом. Зависно од тога о којој је земљи реч, боље рећи прихваћеној 
религији, усвојеној култури, насталим обичајима и слично, постоје и веома 
различити типови сахрањивања, а самим тим и различите услуге, које се 
пружају током ових процеса. Кроз историју су се јавила многа веровања у 
загробни живот, која су се одржала све до данашњих дана и која, отуда, 
захтевају и веома бројне активности оних који обављају ове процедуре у складу 
са одавно усвојеном праксом.  

До сада је највећи број погреба (пре свега, у Европи, Америци и Азији) 
обављан у ковчегу, на гробљима, као просторима на којима се сахрањују 
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покојници након испраћаја, који је организован према верским и културним 
убеђењима преминулог. Ту разликујемо сахрањивања у индивидуалним 
(најчешће) и колективним гробовима (припадају одређеној заједници), мада се, 
у кризним ситуацијама, као што су ратови, елементарне непогоде (поплаве, 
земљотреси, избијање вулкана...), епидемије или пандемије1 и слично, 
покојници сахрањују у масовним гробницама. У нормалним (редовним) 
ситуацијама, гробови се обележавају, макар са именом и презименом 
покојника, мада постоје и тзв. анонимне сахране, ван гробља, где се на гробу 
или урни не наводи никакво име. Такође, постоји и могућност спаљивања 
покојника, при чему се пепео, обично, смешта у урну, која се даље ставља у 
земљу или зид, а врло често се дешава да се, по раније изјављеној жељи самог 
покојника или чланова његове породице, пепео разбаца у двориште (на 
травњак, испод дрвета и слично), у реку, море, разбацивање пепела из балона, 
авиона и друго.  

Врста и број погребних услуга, у највећој мери зависе од самих обреда, 
који су одређени  законитостима заједнице чији је покојник био члан. Те 
законитости су најинтимнија карактеристика једне културе, а засноване су, пре 
свега, на схватању самог чина смрти и загробног живота,2 као и на географским 
и климатским условима, економским приликама и положају у друштву.3 
Сасвим је разумљиво да смрт једне особе највише погађа његове најближе 
чланове породице, родбину, пријатеље и друге, па је кроз историју, све до 

                                                 
1 Ову ситуацију имамо, нажалост, управо у овом тренутку док пишемо овај рад, с 
обзиром да је у целом свету од стране Светске здравствене организације, званично 
проглашена глобална пандемија корона вируса COVID-19. Тако, многе земље у којима 
је ова пошаст ухватила маха и где здравствени систем не може да се избори са њеним 
ширењем (у земљама где дневно умире по неколико стотина, па чак и преко 1000 
оболелих), као што су САД, Шпанија, Италија, Бразил, Иран и друге, хладњачама, 
камионима и другим превозним средствима одвозе преминуле у масовне гробнице. Ту 
их сахрањују без икаквих религијских активности и присуства најближих чланова 
породице, у циљу спречавања ширења заразе.   
2 Највећи број религија заступа схватање, које проповеда својим верницима, да се 
човеков живот дели на овоземаљски (привремени, краткотрајни) и оноземаљски (после 
смрти, вечни). Отуда, многи народи, када изгубе свог најмилијег члана породице, 
уопште не очајавају, него напротив, спроводе такве обреде који су пропраћени 
различитим активностима везаним за одлазак покојника у „рајско насеље“ и „вечни 
живот“. Зато су предвиђене праве манифестације њиховог „испраћаја“, без икаквог 
исказивања жалости. Напротив, долази локално становништво, које спроводи одређене 
ритуале праћене одређеним говорима, играма, песмама, конзумирањем хране и пића.   
3 Чињеница је да се исте услуге не пружају сиромашним и богатим покојницима, 
припадницима различитих класа у друштву и слично, јер то нису у могућности да 
обезбеде чланови њихових породица. Најбољи пример за то је сахрањивање фараона у 
Старом Египту, пре више од 5.000 година, који су, још за време свог живота, 
изграђивали пирамиде (гробнице), од којих су многе остале нетакнуте и неистражене 
све до данашњих дана. 
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данас, доста заступљено схватање „бесмртне душе“, чији је појам настао као 
последица убеђења да је могућа тзв. „индивидуализација супстанце“4 која се 
после смрти преноси у новорођено тело. То је, уствари, наставак веровања у 
бесмртност, којим су древни људи објашњавали духовни континуитет. Наиме, 
у првобитним заједницама нису постојале религије као систем веровања са 
практичним применама, него су се њихови чланови придржавали одређених 
скупова утврђених поступака. 

3. Историјски преглед сахрањивања 

Пре него што се упустимо у дубљу анализу и приказивање савремених 
погребних услуга (у свету, а посебно код нас), указаћемо на чињеницу да о 
сахрањивању током палеолита (старијег каменог доба, које се протеже од пре 
2,6 милиона година до 10.000 п.н.е) немамо много података и да у том периоду 
човек није имао идеју о загробном животу. Међутим, ова традиционална 
култура се променила појавом неандерталца,5 који је успоставио култ мртвих и 
веровања у загробни живот, када су покојници сахрањивани са богатим 
прилозима (најчешће, накитом). Као што смо напред навели, у Египту су, почев 
од средине четвртог миленијума п.н.е (око 3.500 године п.н.е), покојници 
сахрањивани са оружјем, прибором за рад, посудама са јелом и пићем, а у 
долини Нила су пронађени и мумифицирани покојници.6 Наравно, то нису 
једини примери познатих мумија, с обзиром да намерну мумификацију 
срећемо и у многим другим старим културама Азије, Северне и Јужне 
Америке.7  

У овом раду се, због ограничености простора, не бисмо дуже задржавали 
на анализи и објашњавању бројних начина сахрањивања током различитих 
историјских периода, али не можемо, а да са неколико реченица не укажемо на 
најважније периоде развоја људске цивилизације, као и на најпознатије 

                                                 
4 Durkheim, E., Les Formes elementaries de la vie relgieuse, Felic Alcan, Paris, 1912. 
5 Латински Homo sapiens neanderthalensis, који је насељавао Европу и Азију у периоду 
400.000-40.000 п.н.е. Наведено према: Svante, P., Neanderthal Man: In Search of Lost 
Genomes, Basic Books, New York, 2014, стр. 237. 
6 Мумифицирање (балсамовање, балзамирање) представља покушај да се тело сачува 
излагањем одређеним хамикалијама, великој хладноћи, малој влажности, недостатку 
ваздуха, потапањем у блато, облагањем тела специјалним смолама и слично. Стари 
Египћани, а касније и многи други народи, сматрали су да њихов живот почиње тек 
након смрти, па су рођаци покојника, приликом сахране умрлом, за дуги пут на други 
свет, давали храну, накит, намештај и друге ствари.  
7 По неким проценама, најстарија позната намерно формирана мумија, потиче из 
Камаронске долине у Чилеу (око 5000. године п.н.е). Наведено према: Bartkusa, L., 
Amarasiriwardena, D., Arriaza, B., Bellis, D., Yañez, J., Exploring lead exposure in ancient 
Chilean mummies using a single strand of hair by laser ablation-inductively coupled plasma-
mass spectrometry (LA-ICP-MS), Microchemical Journal, 98, бр. 2/2011, стр. 267-274. 
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религије, којима припада највећи део човечанства. Тако, када говоримо о 
античком периоду, морамо указати на чињеницу да су у Старој Грчкој8 
практикована, упоредо, два начина сахрањивања – инхумација и инцинерација 
(инфламација). Први, као најстарији начин сахрањивања, означава укопавање 
људског тела у земљу (лат. humus - земља), док други подразумева спаљивање 
покојника (данас се употребљава термин кремација). За Римљане9 се може рећи 
да су наставили традицију тзв. „биритуалног сахрањивања“, што је зависило од 
породичне или регионалне традиције, која је тада била прихваћена.  

Такође, веома је значајно да укажемо и на начин сахрањивања у новијем 
добу, за које је карактеристично да се обичаји кодификују сагласно религијској 
традицији. Тако је, према записима насталим током опсаде Цариграда 626. 
године, утврђено да су Стари Словени спаљивали своје мртве,10 али је Карло 
Велики 785. године, овај обичај забранио, с обзиром да је хришћанска црква 
спаљивање сматрала паганским обичајем. Поред оваквог начина, Викинзи су 
своје умрле стављали у чамце и исте пуштали низ воду или би их запали на 
пучини, док је, у Средњем веку, у Западној Европи (као и у тадашњој Србији, 
према Душановом законику донетом 1349, а допуњеном 1354. године) 
спаљивање било казна за јеретике, односно за оне који су убили родитеље, 
браћу и слично. На америчком континенту, који је био потпуно удаљен од 
Европе, тело покојника је било излагано на платформама (отворен простор), 
деловању сунцу, киши, снегу и осталим природним појавама.11 Овај начин 
сахрањивања срећемо још у древним заједницама, а најпознатији пример се 
може видети код појединих индијанских племена, староседелаца Америке, као 
што су Ирокези.  

Такође, пре дубље анализе садашњег начина пружања погребних услуга (и 
то, пре свега, у нашој земљи), указаћемо само, у неколико реченица, на начине 
сахрањивања који су прихваћени од стране појединих религија. Тако, Јевреји 
сматрају да човек који умире мора да буде „испоштован“ путем усвојених 
обичаја, који налажу да поред њега буду његови најближи, а да његово тело 
буде положено на земљу (под), али тако да му ноге буду окренуте ка вратима. 
Притом се свећа ставља поред његове главе (или ногу) и обавља ритуал 
духовног очишћења под називом „тахара“, који се, најпре, састоји од читања 
одломака из Библије, а затим физичког чишћења, тј. прања, облачења у тзв. 
„тахара“ соби, како би покојник отишао на онај свет достојанствено, са 
                                                 
8 Период од VIII века п.н.е, па све до 146. године п.н.е, када је Грчка освојена од стране 
Римске републике (цивилизација Старих Грка се развила на подручју источног 
Медитерана и сматра се најважнијом цивилизацијом Старог века).  
9 Римско царство је основано 27. године п.н.е, док је Западно римско царство укинуто 
476. године, а Источно римско царство (Византија) 1453. године, када су Османлије 
освојиле Константинопољ, тј. главни град Византијског царства (данашњи Истанбул). 
10 Јиречек, К., Историја Срба – Прва књига до 1537. године, Београд, 1952, стр. 130. 
11 Када прође одређени временски период (код неких племена је то било 12 година), 
кости покојника су пребациване у заједничку гробницу.  
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поштовањем. Зато, Јевреји сматрају да то није сахрана, већ испраћај, док 
будисти схватају смрт као прелазак из једног живота у други, односно да тим 
моментом покојник започиње нову егзистенцију и да улази у нови живот, тј. 
поново се рађа.12 Оно што је карактеристично за хиндуизам и погребне 
церемоније, јесте чињеница да се тело покојника увек спаљује на ломачи, док 
се после пар дана, његов пепео сакупља у урну, која полаже у реку. За разлику 
од хиндуса, муслимани не практикују кремацију, јер сматрају да је то противно 
њиховој религији. Зато, после смрти, покојника који је окупан и припремљен, 
замотан само у бели чаршав, сахрањују истог дана без ковчега. хришћани тело 
покојника излажу у ковчегу (један или два дана пре сахране) и том приликом се 
од њега опраштају породица и пријатељи. Иако се по хришћанским обичајима 
сматра грехом спаљивање тела мртвог човека, данас имамо све више примера 
кремације.  

Када говоримо о погребима који су праћени обичајима усвојеним од 
Српске православне цркве, треба рећи у религији Срба, као и свих словенских 
народа, култ покојника заузима посебно место. Наиме, Словени су, кроз свој 
историјски развој, све до IX (по некима, X) века обавезно спаљивали своје 
мртве и њихове остатке сахрањивали у урнама, односно расипали пепео, али је 
под утицајем хришћанства, почев од X века, од стране Словена прихваћен 
обичај сахрањивања покојника у земљу. Међутим, оно што је везано за 
хришћанство, као и за већину других религија, јесте веровање да покојници 
настављају свој живот и после смрти, што се огледало (а, огледа се и данас) у 
давању тзв. „даћа“ (парастоса), изласком на гробља, доношењем хране, пића, 
извођењем одређених погребних ритуала и слично. Посебно значајно место 
заузимају задушнице (у православном свету), односно „дан мртвих“ или 
„душни дан“ код католика и неких других хришћанских верника. То је сећање 
на њихове душе, односно обичај практикован поводом преласка из 
привременог (овоземаљског) у вечни (небески) живот и пресељења 
материјалног у духовно.  

Наиме, Срби сматрају да је смрт саставни део живота и то је нешто сасвим 
природно. Зато се каже да она значи само почетак вечности, али тај пут се 
остварује путем Васкрсења. Међутим, да би се покојник припремио за све ово, 
неопходно је да се испоштују одвајкада прихваћени обичаји његовог физичког 
и духовног прочишћења – купање, облачење у свечано одело, читање молитви, 
опело и слично.  

4. Погребне услуге у Србији 

Имајући у виду чињеницу да је XXI век, век услуга и услужног права и да 
се пружање услуга сваким даном шири у свим областима друштвеног живота, 

                                                 
12 Када је реч о будизму, разликују се две врсте сахрана – кремација (спаљивање) и 
скелетно сахрањивање. 
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указаћемо на то да су оне неопходне од рођења човека, па све до његове смрти. 
С обзиром да је овај корпус услуга које се пружају када се завршава животни 
циклус појединца (што је неминовно, само је питање када ће до тога доћи), 
веома значајан и доста различит, не само од једне епохе (државе, религије, 
нације и слично) до друге, него и унутар једне исте заједнице, аутор се одлучио 
да овај рад посвети, управо, погребним услугама. Наиме, како наши људи кажу, 
„од када је света и века“ људи су се рађали и умирали и тако ће бити док, 
уопште, постоји људска цивилизација на овој планети. Све остало, између ова 
два момента у људском животу је под знаком питања – може да буде, али не 
мора!? Пре свега, не зна се колико ће људски живот да траје, што зависи од 
много услова – генетике, начина живота (исхрана, физичка активност, стрес, 
употреба алкохола, дувана, дроге ...), животног стандарда и средине у којој 
живи, здравственог система, односа према здрављу и слично. Међутим, рођење 
и смрт су неминовни и за обе ове појаве везано је много обичаја, традиције, 
услуга и њихов број стално расте. Некада се, боље рећи пре само пола века, у 
Србији која је била претежно пољопривредна земља и бројним ратовима 
опустошена држава, све то решавало у кругу породице, односно, фамилије, која 
је, сагласно локалним обичајима, организовала сва дешавања везана за живот 
појединца или колективитета чији је он био члан. Данас је то сасвим другачије, 
с обзиром да живимо у сасвим промењеним условима, у ситуацији када већина 
становништва има мањак времена због „брзине живота“, празних села, тешке 
демографске ситуације и одласка младих у градове, великих миграција 
становништва и напуштања своје матице, ради обезбеђивања егзистенције у 
другим земљама широм света. Зато је све већи број професионалних агенција, 
погребних предузећа и појединаца, који се опредељују за пружање комплетних 
услуга у овој области. Наиме, врло често се дешава да због такве ситуације и 
велике удаљености, многи наши држављани нису у стању да на време дођу 
(посебно у случају изненадне смрти њихових најближих), обаве и организују 
сахране својих родитеља или других рођака, тако да се обраћају погребним 
предузећима, која све то (наравно, уз одговарајућу новчану накнаду), сагласно 
важећим законским и црквеним обичајима, обављају од почетка до краја. Број 
таквих услуга је изузетно велики и у даљем тексту овог рада ћемо се бавити 
њиховом анализом и детаљнијим приказом.  

 
Заказивање сахрана. - Погребна предузећа обављају услугу заказивања 

сахрана, с тим што већина њих то заказује за све дане изузев недеље и првог 
дана државног празника. То се врши (датум и термин сахране) на основу 
извода из матичне књиге умрлих, а уколико породица покојника није у стању 
да у тако кратком временском периоду прибави сву потребну документацију у 
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општини, гробљима или страним амбасадама,13 то уместо њих може да учини 
наведено предузеће. Наиме, погребни трошкови представљају неминовност за 
породицу преминулог и додатно отежавајућу околност, коју треба имати у 
виду, али у таквим најтежим тренуцима, посебан проблем је, често пута, 
сложена администрација и непознавање читаве процедуре. Зато су, током 
дугогодишњег рада и стеченог искуства, многа погребна предузећа 
успоставила систем пружања посебних услуга и помоћи код оваквих послова, 
обезбеђивањем потребне документације, као што је: 1) извод из матичне књиге 
умрлих; 2) лична карта покојника; 3) чек од пензије покојника; 4) регулисање 
одјаве иностраних пензија; 5) комплетирање документације за остваривање 
права чланова породице на наплату погребних трошкова од фонда ПИО, 6) 
рачун за погребну опрему и слично.   

Такође, заказивање сахрана може да се изврши и преко интернета, с 
обзиром да се, данас, бројна предузећа труде да, на све могуће начине, иду у 
корак са временом. Врло често се овим предузећима дају карактеристична 
(понекад и врло занимљива) имена, као што су „Миран сан“, „Сигурна 
будућност“, „Последњи поздрав“, „Слога“, „Сабирни центар“ и слично, а 
колико је све ово значајно, посебно за чланове породице покојника, који у 
тренутку његове смрти нису довољно припремљени или упознати са свим  
обавезама које треба испунити и активностима које треба, за тако кратко време 
завршити, постоје и предузећа која, управо, носе назив ЈКП „Погребне услуге“.  

Сагласно напред наведеном, једна од новина јесте on-line списак сахрана, а 
постоји и идеја да се покрене интернет страна са умрлицама. Оно што је данас, 
нажалост, веома чест случај и поражавајућа чињеница, која само појачава тугу 
и бол чланова породице покојника, јесте крађа цвећа, цвећњака, кандила, па чак 
и бакра на гробницама и палионицама свећа. Зато, надлежни повећавају 
безбедност и хигијену на гробљима, што такође, представља значајан део 
корпуса погребних услуга. Пример за то, као значајна новина, представља 
видео надзор, који се све чешће уграђује на појединим градским гробљима у 
већим градовима Републике Србије, а у плану је, сагласно финансијским 
могућностима других мањих градова и места, да се то уради широм наше 
земље. Свакако, родбини преминулих одговарају све ове промене и 
модернизација „најстаријег посла у свету“. Наиме, колико се свему овоме 
посвећује пажња, говори податак да представници (менаџери) појединих 
погребних предузећа, одлазе на студијска путовања у иностранство, посећују 
најпознатија и најуређенија градска гробља.14 Током тих боравака обогаћују 

                                                 
13 То се, нажалост, врло често дешава услед неажурности самих чланова породице или, 
као што смо већ навели, њихове физичке немогућности да то учине, због заснивања 
радног односа и боравишта (пребивалишта) у иностранству. 
14 Нека од ових гробаља су постале туристичка атракција, као што је, на пример, Пер 
Лашез (франц. Cimetière du Père-Lachaise), које се још назива и Источно гробље, а иначе 
је највеће у Паризу и једно од најпознатијих у свету, с обзиром да су на њему сахрањени 
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своје знање и користе искуства својих колега, доносе увек нове идеје и уграђују 
их у пословну политику својих предузећа. Ту, сигурно, значајну модернизацију 
у последњих неколико година представља и вођење евиденције, на тај начин 
што се успоставља тзв. „електронска писарница“, што значајно побољшава 
ефикасност. Поред тога, ради лакшег пружања услуга, с једне стране и 
коришћења истих, с друге стране, све већи број погребних предузећа 
информишу грађане о свом пословању. То чине путем штампања разних 
проспеката, пропагандног материјала, радио, ТВ и новинских огласа и слично.  

Имајући у виду да је, данас, у нашој земљи знатно већи морталитет него 
наталитет и да се, већ дуги низ година (боље рећи, неколико деценија уназад), 
много више умире него што се рађа,15 као и да је већ одавно недостатак 
простора за ширење гробља евидентан, врло често се дешава да родбина није у 
могућности да обезбеди гробно место, пре свега, у великим градовима. Зато, 
уколико породица преминулог не поседује гробно место, услуга одређеног 
погребног предузећа је, у сваком случају, неопходна и драгоцена, јер додељује 
гробно место на коришћење према општини становања преминулог лица. 
Међутим, уколико је ситуација другачија, односно породица поседује 
закупљено гробно место, носилац права коришћења или његов најближи 
сродник, при заказивању сахране подноси изјаву и потребну документацију о 
родбинским везама раније сахрањених и преминулог лица. Такође, постоји 
једна веома интересантна ситуација, када се у моменту заказивања сахране 
уговара и плаћа закуп (накнада) за гроб и за гробницу, и то: годишњи закуп и 
накнада за гробно место се плаћа у одређеном износу за годину дана, док се за 
гробницу (зависно од тога које је категорије – од првог до петог реда), плаћа 
годишњи закуп за одређени временски период, који је у распону 10 до 50 
година, с тим што се по истеку овог рока, обнавља уговор по жељи грађана, тј. 
корисника услуга. Поред тога, годишња накнада за уређење и одржавање 
површина гробља, плаћа се, везано за календарску годину, по жељи корисника 
услуга, у одређеном износу који, такође, зависи од категорије гробнице (I-V 
ред). Коначно, постоји и услуга смештаја одржавања урне у касети, која се 
плаћа у оквиру годишњег закупа у моменту заказивања термина за смештај 
исте за период од једне године.  

Транспортне услуге. - Веома важан саставни део сваке сахране 
представљају транспортне услуге. Наиме, врло често се дешава да се смрт 
неког члана породице догоди изненада, услед саобраћајне несреће, незгоде на 

                                                                                                                        
бројни познати уметници, књижевници, политичари и друге значајне личности – 
Молијер, Марија Калас, Фредерик Шопен, Сара Бернар, Ежен Делакроа, Едит Пјаф, Ив 
Монтан, Џим Морисон, Оскар Вајлд, Жорж Бизе, Исидора Данкан, Оноре де Балзак, 
Симон Сињоре и многи други.   
15 Према вишегодишњим извештајима демографа, та разлика скоро пола века уназад 
износи око 35.000, што чини становништво једног града, као што је Горњи Милановац, 
Зајечар, Вршац и други. 
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послу, убиства, самоубиства, можданог или срчаног удара и слично. С обзиром 
да се, данас, доста путује из најразличитијих разлога (у потрази за трајним или 
привременим послом, обезбеђивањем егзистенције, обиласка одређених 
знаменитости, одмора и других туристичких путовања, посете научних 
скупова, конференција, краћих или дужих студијских боравака и друго), имамо 
велики број случајева, када су у таквим тренуцима чланови породице затечени 
потпуно неприпремљени, неспремни и неупућени да све спроведу у веома 
кратком року. У само једној секунди, њима се промени читав свет, у тренутку 
када сазнају да их је заувек напустило драго биће. Често пута су ту значајан 
проблем административне препреке, бројни законски прописи, како своје 
земље, тако и земље у којој се, у том најжалоснијем тренутку, члан породице 
налази. Међутим, посебан проблем представља када је смрт покојника 
наступила у иностранству, тј. у некој земљи у којој је он имао пребивалиште 
или боравиште. Тада треба, најпре, знати, а онда и испоштовати све законске, 
као и црквене прописе, а то је за породицу, веома често, тешко решив проблем. 
Управо, у тим тренуцима, најзначајнију улогу имају професионална погребна 
предузећа, која се тим послом баве дуги низ година и која имају значајна 
искуства.   

Наравно, ове услуге нису ништа ново, јер су оне одувек постојале још код 
првих обреда сахрањивања, само су се њихов начин пружања, обим, квалитет, 
брзина и цене, као и други услови, временом мењали. Погребне транспортне 
услуге су постојале још код старих народа и биле су веома значајне,16 с тим 
што је почетком XIX века њихов ниво пружања знатно подигнут, јер су и 
погребни обреди уопште, постали богатији, а самим тим и транспорт. Наиме, у 
том периоду је започела употреба посебно дизајнираних и разним (често пута, 
позлаћеним) детаљима кочија, које су вукле коњске запреге (двопрег, 
четворопрег и слично), чији је број зависио од друштвеног положаја покојника. 
Ту, посебно место, заузима један догађај из половине XIX века, прецизније из 
1854. године, када је из Лондона кренуо погребни воз и, отуда се, овај чин 
сматра првим међународним превозом покојника. Међутим, у овом контексту, 
посебну пажњу привлачи догађај који се одиграо 11 година касније, тј. 1865. 
године, поводом убиства тадашњег председника САД-а, Абрахама Линколна. 
Његова сахрана је садржала читаву серију догађаја, који су трајали три недеље, 
а тело председника је из Вашингтона (где је убијен), возом превезено у његов 
родни Спрингфилд (где је сахрањен). Том приликом је читав север испратио 
посмртне остатке  свог трагично преминулог председника, када је воз пролазио 
кроз велики број градова овог дела САД-а. Зато се, данас, говори да је то 

                                                 
16 Тако, на пример, у Старом Египту, покојника су полагали на специјална дрвена 
носила на точковима, ради превоза од куће до гробног места, док су код древних Грка, 
транспортне услуге представљале посебан ритуал, с обзиром да су ковчези ношени на 
рукама кроз град (на одређеним местима, поворке су морале да се зауставе, ради 
оплакивања преминулог). 
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„највећа сахрана у историји САД-а, којој је присуствовало седам милиона 
људи“.17 

Такође, као преломни тренутак у пружању транспортних услуга, наводи се 
1. мај 1908. године, када су ове услуге моторизоване. Временом се овај 
транспорт стално мењао и усавршавао, с обзиром да је свима позната чињеница 
да је превоз покојника до капеле или гробља неопходан, без обзира где је особа 
умрла – у свом дому, у болници или на неком другом месту. Отуда је ово 
постала једна од основних услуга сваког погребног предузећа, али је, као што 
смо напред навели, превоз покојника из иностранства, посебно последњих 
неколико деценија, постао специјална врста транспорта, због своје сложеније 
процедуре. Међународне погребне услуге су осниване су током наредних 
деценија широм света, а у Републици Србији је највећи број домаћих 
погребних предузећа регистровао овај вид пружања услуга почетком 90-их 
година XX века. Наиме, овај транспорт се обавља, искључиво, помоћу 
спроводнице, која представља посебну потврду за чије је прибављање потребно 
неколико важних докумената, као што су: 1) пасош преминуле особе; 2) извод 
из матичне књиге рођених; 3)  извод из матичне књиге умрлих; 4) потврда 
санитарне инспекције о безбедности сандука; 5) потврда о обезбеђеном 
гробном месту где ће се извршити сахрана; 6) извештај лекара о узроку смрти и 
7) захтев родбине или погребног предузећа овлашћеног за транспорт 
посмртних остатака, у коме ће бити наведено где ће се сахрана обавити и којим 
путем ће бити извршен транспорт. Када се ова документација прикупи, 
подноси се захтев за издавање спроводнице амбасади или генералном 
конзулату Републике Србије у земљи која се води као последње пребивалиште 
преминулог. Тек после добијања овог документа, могуће је да се приступи 
обављању превозника покојника за Србију.  

Поставља се питање када и када би чланови породице преминулог, без 
обзира да ли су у моменту смрти у истом месту са покојником, могли све ово да 
обезбеде. Поред тога, за превоз покојника мора да буде предвиђено 
одговарајуће возило, специјално дизајнирано за ову делатност, које задовољава 
светске стандарде погребног транспорта, како у погледу климатизације, тако и 
у погледу опремљености и других неопходних услова. Зато се врше редовне 
контроле од стране надлежних институција и инспекција, поводом чега се 
издају одговарајуће потврде. Веома је значајно да особље које врши овакве 
услуге буде стручно, одговорно и посвећено свом послу, да познаје све прописе 
у иностраном транспорту и да омогући брз и сигуран превоз покојника, без 

                                                 
17 Такве сахране светски познатих државника, уметника, хуманиста и других цењених 
личности, данас су, као и у ближој или даљој прошлости, веома бројне и овде се нећемо 
њима бавити, али ћемо само навести као пример – сахрани иранског политичара и 
духовног вође ајатолаха Хомеинија присуствовало је 1989. године 10 милиона људи, 
индијског политичара и министра 1969. године 15 милиона људи, прве даме Аргентине 
Еве Перон 2,5 милиона људи и слично. 
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обзира на временске услове и стање на путевима. С обзиром да таква предузећа 
овакве услуге пружају професионално, дуги низ година у виду свог основног 
занимања, њихови представници (власници, менаџери, радници и други 
запослени), постају врло брзо свесни да је организовање сахране најтежи 
догађај у животу сваке породице. Зато, сви они, у највећем броју ових 
предузећа, стоје на располагању потенцијалним корисницима њихових услуга, 
24 сати дневно, свих 365 дана у години. Када је неко од најближих чланова 
породице преминулог у иностранству или није у могућности да дође на време, 
погребно предузеће  може да организује превоз посмртних остатака у 
хладњачу. 

Кремацијa и смештај урни. - Кремирање, тј. спаљивање покојника је, као 
обичај, присутно још од давних времена и то, пре свега, у Азији (посебно, 
Индији), а примењивали су га и Стари Грци, Римљани, Келти, Германи, 
Словени и други. У Европи се овај вид сахрањивања појавио у XIX веку, а као 
главни разлози за његово увођење су били практични и хигијенско-
здравствени. Међутим, треба нагласити да постоје земље, као што су, на 
пример, Јапан и Енглеска, где постоји традиција кремирања и где се, отуда, овај 
број пење и до 90%. Када су у питању земље у нашем окружењу, онда треба 
навести Словенију, где је само у Љубљани током 2000. године, извршено 83% 
кремација од укупног броја сахрана. Као један од главних разлога за 
прихватање и све веће практиковање овог вида сахрањивања, наводе се 
трошкови сахране, затим закуп, као и одржавање гробног места, а поред ових 
економских, наводе се и значајни еколошки разлози – овим путем се штити 
животна средина, заузима се мање простора (кога је све мање) на гробљима и 
слично.18 

Често чујемо на телевизији, радију, друштвеним мрежама или прочитамо у 
средствима јавног информисања да ће посмртни остаци неке личности, о чијој 
је смрти јавност обавештена бити кремирани у одређено време и на одређеном 
месту. Последњих година, у Србији се све чешће среће случај кремирања 
покојника, без обзира што се већина хришћанских цркава и даље противи у 
својим учењима овом виду сахране посмртних остатака. Међутим, ове цркве, у 
одређеним случајевима, прихватају кремацију из разлога чувања животне 
средине или спречавања ширења заразних болести. С друге стране, постоје 
религије које, за разлику од Хришћана, не ублажавају свој став, него се и даље 
строго противе и забрањују спаљивање својих мртвих, као што су, на пример, 
Јевреји и Муслимани. Српска православна црква, такође, не дозвољава 
кремацију, изузев ако за њу постоје оправдани разлози, о чему коначну одлуку 
доноси надлежни епископ (владика), али пре тога, парохијални свештеник мора 
да упути писмену молбу епархијском архијереју са наведеним разлозима за 
кремацију. Православље се противи и не дозвољава кремацију, јер Хришћани 

                                                 
18 Сам процес кремације траје од 2 до 3 сата, при температури од 800 до 1000°С, у 
специјалној врућој комори, а кремирани остаци су тешки око 2,5 килограма.  



 
Зборник радова „Услуге и права корисника", Крагујевац, 2020. 

 359 

верују у светост и неповредивост тела, па се оно, због тога, „предаје земљи на 
чување“, јер по учењу наше Цркве, „из земље долазимо и у земљу одлазимо“, 
али се, у неким случајевима, прихвата став Католичке цркве да је душа 
бесмртна, а да тело васкрсава из пепела. Уколико се позитивно реши ова молба, 
свештеник може да служи опело и испрати покојника молитвом са овог света (у 
неким епархијама, владике не дозвољавају опело приликом кремације), ако 
породица нема средстава да плати гробно место или ако је до смрти дошло 
услед неке заразне болести.19  

Овај вид сахрањивања се, данас, посебно примењује у ситуацијама када је 
потребно испоштовати последњу жељу самих покојника или жељу чланова 
њихове породице, у ситуацији када смрт наступи у иностранству, ван граница 
Републике Србије. Наиме, уколико се ова жеља састоји у преношењу 
посмртних остатака у матицу и њиховом сахрањивању у неком месту на 
српској територији, онда је, и административно, и финансијски, много 
једноставније и лакше да се пренесе урна, него ковчег са телом покојника. Став 
Српске православне цркве према кремацији је први „омекшао“ патријарх 
Герман, који је 1973. године овај проблем изложио највишим црквеним 
форумима и заложио се да наша Црква буде на страни кремације, као и да се 
одржавају опела. Наравно, као и свака новина, примена овог новог решења је 
ишла споро, али се данас кремирање посмртних остатака врши и, у највећем 
броју случајева, испуњава жеља покојника или чланова његове породице 
(наравно, у оним местима, тј. већим градовима, у којима постоје услови за то - 
крематоријуми). Коначно, треба рећи и да пружање ове услуге, тј. испуњавање 
последње жеље покојника или жеље чланова његове породице има своју цену, 
тако да ова цена износи, зависно од одређених детаља, од 30.000 до 40.000 
динара. 

Завршни део оваквог чина представља испуњавање захтева за смештај 
урне, који може поднети, искључиво, лице које је поднело захтев за кремирање 
посмртних остатака покојника. Наиме, уколико породица не поседује место за 
полагање наведене урне, постоји могућност да се закупи касета у тзв. 
колумбаријуму (зид са касетама у које се могу сместити две урне, а име и 
презиме преминулог, као и године рођења и смрти се урезују на једној плочици 
стандардног облика) или розаријуму (посебно уређена зелена површина са 
касетама у које се могу сместити четири урне), као и да урна (пепео) буде 
расута у тзв. „врту сећања“ (посебно место на коме се врши расипање 
кремираних посмртних остатака). Међутим, уколико породица поседује 
породичну касету, гроб или гробницу, онда уз наведени захтев, носилац права 
коришћења или његов најближи сарадник, подноси изјаву и потребну 

                                                 
19 У таквим случајевима се не врши опело, једино ако родбина каже да покојник није 
поштовао цркву и њено учење, није веровао у васкрснуће, није одлазио током живота у 
богомоље и слично.  
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документацију о родбинским везама раније сахрањених и преминулог лица, 
чија урна треба да буде смештена. 

На овом месту ћемо само указати на чињеницу да су први колумбаријум 
изградили древни Римљани, с обзиром да се кремирање практиковало 
неколико миленијума п.н.е. Отуда је, у једном моменту развоја овог начина 
сахрањивања посмртних остатака, постављено питање да ли пепео преминулог 
треба чувати код куће, на одређеним местима, која су специјално предвиђена за 
то или га треба расути (такође, на местима где је то покојник за живота навео 
или по жељи чланова његове породице). То је утицало да у Римском царству 
кремирање буде усвојено као облик сахрањивања, с тим што је прихваћен став 
да на таквим местима буде изграђен посебан део за чување пепела.20 Ова места 
су била издвојена и њихово чување је било поверено погребним друштвима, а 
изглед колумбаријума је зависио (тако је одувек било и остало све до 
данашњих дана) од сталежа коме је покојник припадао, његове финансијске 
моћи, друштвеног утицаја његове породице и слично. Тако су поједини 
колумбаријуми били доста сложени, украшавани мозаицима и сликама из 
свакодневног живота кремиране особе, а најбољи пример за то пружа 
Colombario di Pomponio Hylas у Риму из I века. Међутим, већ у следећем веку 
(II век), за време владавине цара Хадријана, Трајановог наследника, кремација 
је замењена инхумацијом, тј. сахрањивањем у ковчезима (какви се данас 
користе) и подизањем споменика, да би тек доношењем Закона о кремацији у 
XX веку, дошло до оживљавања колумбаријума.  

Када је реч о настанку, прихватању и развоју колумбаријума у Србији, 
треба рећи да питање смештаја урни наметнуто почетком ХХ века, ради лакшег 
одржавања и нормалног функционисања две алеје у Београду - Алеје 
заслужних грађана и Алеје великана. Тако је друштво „Огањ“ 1904. покренуло 
иницијативу да се изгради први крематоријум и подигне први колумбаријум, 
али се на сагласност надлежног Министарства народног здравља чекало пуне 
24 године (до 1928. године), да би до изградње дошло тек за после 36 година 
(1964. године). Те године је у Алеји заслужних грађана изграђен простор за 
смештај урни (први колумбаријум), а први грађанин који је на овај начин 
сахрањен, био је оснивач напред наведеног друштва „Огањ“ др Војислав 
Кујунџић.21 Такође, поред наведеног простора за смештај урни (касете су 
димензија 64 х 64 cm), постоје и розаријуми, као посебно уређене зелене 
површине са касетама за похрањивање посмртних остатака после кремирања 
                                                 
20 Веома је интересантно указати на етимолошко порекло назива „колумбаријум“, који 
је изведен од римске речи columba – голуб, голубица. Наиме, по својој структури, 
наведени посебни део за чување кремираних посмртних остатака покојника је изгледао 
као кућица за птице, а урне у њима су биле у облику голуба (голубице).  
21 Војислав Кујунџић је, као млад лекар, путовао по Европи 1902. године и упознао се са 
тадашњим начином сахрањивања, па је под утицајем нашег познатог песника, Јована 
Јовановића Змаја, 1903. године дао иницијативу за основање Удружења „Огањ“, до чије 
реализације је дошло 1904. године, одржавањем Оснивачке скупштине.  
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покојника, с тим што свака касета има плочу стандардизованог облика 
величине 75 х 75 cm, са подацима о лицу чији се пепео налази у урни. Коначно, 
овај пепео може да буде и расут у тзв. „врту сећања“, али подаци о покојнику 
морају да буду урезани на посебној плочи димензија 75 х 10 cm, која се 
поставља на зид у овом врту.  

Погребна опрема. -  Као што смо напред навели, за породицу покојника, у 
тим најтежим тренуцима њиховог живота, када се многе ствари из основе 
мењају и прекидају, руше снови и улази у стресне ситуације, пружање 
комплетних погребних услуга представља значајно олакшање. Наиме, чланови 
породице преминулог могу све да нађу на једном месту, да ништа не испусте из 
вида, да нешто не прескоче и да, за тако кратко време, испоштују све прописе 
предвиђене важећим позитивним правом, као и црквеним правилима. Посебно 
је то тешко у данашњој ситуацији, када код нас, више него икада раније, важи 
правило „сто села – сто обичаја“, па људи често пута нису у могућности да све 
то сагледају и на прави начин испоштују. Зато су ту пружаоци погребних 
услуга, који то раде свакодневно и код којих, како они то, приликом свог 
рекламирања и слања маркетиншких порука, воле да кажу: „Нема грешке“. 
Посебно је значајна набавка погребне опреме, која је саставни део сваке 
сахране и чији број, често пута, може да буде прилично велики. Од избора ове 
опреме зависи и крајња цена целокупне сахране, што је за породицу 
преминулог веома значајно, јер многи нису у стању да испоштују високе 
стандарде и скупе понуде појединих погребних предузећа. Зато је веома 
значајно да они у договору са својим клијентима, изаберу одговарајућу 
погребну опрему, водећи строго рачуна о њеном квалитету, али и цени која 
треба да буде прилагођена свима. Приликом обезбеђивања погребне опреме, 
наведени клијенти могу да договоре са погребним предузећем преузимање 
покојника из болнице и његово смештање у хладњачу (ако није могуће, из 
одређених разлога, сахрану обавити благовремено-дан или два после смрти), 
затим његово купање, облачење и превоз до места опела и гробља. 

С обзиром да погребна предузећа, која пружају погребне услуге, имају 
велико искуство у свом раду (веће или мање), она су у могућности да пруже и 
праве савете за куповину одређених елемената неопходне опреме, у складу са 
жељама, потребама, али пре свега, могућностима породице покојника. 
Чињеница је да су одувек, а данас, изгледа посебно, постојале велике разлике у 
животном стандарду и финансијским могућностима наших грађана, тако да за 
некога избор и најскупље (најлуксузније) погребне опреме не представља 
никакав проблем, док су многе породице на ивици егзистенције (граници 
сиромаштва) и једва могу да обезбеде, бар минимум, који је потребан да би се 
њихов члан породице достојно испратио на „онај свет“. Зато су упутства и 
савети погребних предузећа веома корисни (често пута пружају могућност 
одложеног плаћања, регулисања административних обавеза код локалне 
самоуправе и ПИО, исплате заосталих пензија и слично). Ако бисмо на једном 
месту желели да, бар делимично, направимо списак свега онога што је 
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потребно за организовање сахране, онда ту, пре свега, спадају: сандуци 
(стандардни, француски, полусаркофази, саркофази, амерички модели и 
слично), постељине, урне (уколико се покојник кремира), крстови,22 опшивке и 
покрови, гробна знамења (споменици), венци и цвеће, свеће, црнина, читуље и 
остало.  

Услуге погребног кетеринга. - Поред напред наведеног, за организовање и 
спровођење сахране је, скоро свуда, а код нас у Србији (негде више, негде 
мање), веома значајно обезбеђивање одговарајућег послужења, почев од самог 
доласка пријатеља, рођака, комшија и свих осталих да изјаве саучешће и 
присуствују опелу, па све до коначног завршетка испраћаја покојника. То се 
врши у дому преминулог, цркви или у капели на одговарајућем гробљу. Када 
су у могућности, чланови породице покојника организују сами (у потпуности 
или делимично), са својим „послушницима“, тј. пријатељима који у том 
тренутку пружају помоћ у организацији сахране. Међутим, врло често се 
дешава да чланови породице станују у згради, у малом стану од неколико 
десетина квадрата и да нису у могућности да то организују, као што то могу 
особе које имају породичну кућу и двориште. Зато, организовање послужења, 
од почетка до краја, препуштају одговарајућем погребном предузећу 
(безалкохолно и алкохолно пиће, кафа, слатко, панаија – жито које се служи у 
славу покојника, а ако то желе и ручак који се обавља после извршене сахране 
у неком изнајмљеном угоститељском објекту, простору поред гробља 
предвиђеном за такве сврхе или у дому покојника). Код нас се последњих 
година одомаћио израз кетеринг (енг. catering), који представља припремање и 
служење хране и пића на прославама, рођенданима, свадбама, сахранама, 
предузећима и слично. То је, уствари, сервис за пружање таквих услуга.  

За овакве потребе се формира посебан „кетеринг тим“ погребног 
предузећа, који је задужен за припрему целокупне хране, пића, послужења и 
свега осталог што је потребно за организовање сахране, а по жељи и обичајима 
породице и родбине покојника. Овај тим припрема, такође, све што је потребно 
и за предстојеће предстојеће обичаје након сахране у првој недељи,23 парастос 
на 40-и дан од смрти, као и полугодишњи и годишњи помен. Такви објекти се 
налазе, најчешће, у непосредној близини гробља, опремљени за пружање свих 
врста услуга наведеног кетеринга у свим годишњим добима, без обзира какви 
су временски услови, да ли је у питању пост и слично. У складу са свим 
верским и традиционалним обичајима, у понуди је неопходно да имају 

                                                 
22 Овде је врло значајно да савремена погребна предузећа, као пружаоци услуга, имају у 
својој понуди велики број погребних обележја, крстова и пирамида и да задовоље 
потребе клијената различитих конфесија, тако да морају да имају, пре свега, светосавски 
погребни крст (за православце), погребни крст (за католике и протестанте) и погребну 
пирамиду (за муслимане).  
23 Дан након сахране (прво јутро), ужа родбина излази на гроб износећи жито, вино, мед 
и погачу и палећи свеће и кандило.  
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комплетан посни и мрсни мени, који је здравствено и санитарно исправан и 
пажљиво одабран.  

Ексхумацијa. - Коначно, када говоримо о свим погребним услугама, 
морамо навести и чињеницу да у одређеним, додуше, веома ретким 
ситуацијама, може настати потреба ископавања посмртних остатака из гроба 
после протека одговарајућег времена од момента сахрањивања. То се може 
чинити из различитих разлога, као што су преношење на друго место по жељи 
наследника или на захтев судских власти (ради утврђивања правог узрока 
смрти, поновног прегледа, вештачења и решавања неког криминалистичког 
случаја) и слично. Примера за то има много, посебно у протеклим вековима, 
када поједини владари, монарси, председници држава, уметници, научници, 
књижевници и друга лица, нису могла да буду сахрањена у месту свог рођења 
или тамо где би они (по својој жељи, израженој током живота) или чланови 
њихове породице то намеравали.24 Многи сматрају да је овај чин етички 
неисправан или због верских разлога недозвољен, па се, отуда, ексхумације 
врше само са специјалним одобрењем надлежних органа или услед 
специфичног повода, као што су, на пример, ексхумације из масовних 
гробница. Такође, постоје тзв. интерне ексхумације, када неко жели да сахрани 
у породичну гробницу члана своје породице, у којој је, пре тога, неко од рођака 
већ био сахрањен пре дужег времена (10 и више година). У таквом случају се 
скупљају остаци претходних покојника, стављају у платнену врећицу, врши се 
дезинфекција гроба, док се приликом наредне сахране врећица ставља са 
стране у гроб, а преко ње сандук новог покојника.  

Треба нагласити да овде постоје одређена правила, која се морају 
поштовати, а тичу се периода у коме се ексхумације могу обављати (од 1. 
октобра до 30. априла) и рока почивања посмртних остатака у гробном месту 
(обавезан рок је најмање 10 година). Као што смо већ навели, за извршавање 
ове услуге, неопходно је прибављање решења надлежног органа локалне 
самоуправе о измештању посмртних остатака и сагласност надлежне санитарне 
инспекције. Наравно, пружање ове услуге није нимало јефтино и висина 
новчаног износа који треба уплатити, често пута изазива негодовање 
заинтересованих клијената.  

5. Закључак 

На основу свега наведеног можемо закључити колико је велики значај 
пружања погребних услуга, с обзиром да су то услуге које постоје (у мањем 
или већем обиму) одвајкада, тј. како би наш народ рекао, „од када је света и 
века“. Наиме, многе појаве су у људском животу пролазне, често неважне и 
неоствариве, али две су биле и остале вечите – рођење и смрт. Ко год се родио, 

                                                 
24 Тако, на пример, једна од најпознатијих је ексхумација Наполеоновог тела, 16. 
октобра 1840. године 
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морао је једног дана са овог света (за који највећи број религија сматра да је 
привремени, материјални) да се пресели у други свет (вечни, духовни). Због 
тога се тај чин преласка материјалног у духовно, привременог у вечно, одувек 
сматрао посебним тренутком у животу сваке породице, која ожалошћена смрћу 
свог члана, испраћа покојника на вечни пут. Временом су настајала многа 
правила, обичаји су се мењали од једне епохе до друге, од једног народа до 
другог, али је чињеница да је за тај последњи чин у животу једне особе 
предвиђен читав низ поступака и неопходних услуга, чији је број, зависно од 
тога о којој религији је реч, данас постао прилично велики. Имајући у виду да 
многе породице нису, из различитих разлога, у стању да саме све то организују 
и обезбеде, за коришћење погребних услуга се обраћају одговарајућим 
професионалним предузећима. С обзиром да се данас у Републици Србији, 
нажалост, много више умире, него што се рађа (морталитет је за око 35.000 
људи већи од наталитета на годишњем нивоу), ова предузећа су једна од ретких 
која увек имају посла и стално раде. То је, изгледа, за многе данас постао веома 
уносан посао, па се, с обзиром да постоји велики број оваквих фирми, између 
њих ствара жестока конкуренција, а оне све више улажу у сопствену рекламу и 
маркетинг својих услуга. Једноставно, све то што они нуде може се свести на 
једну реченицу: „Ваше је само да умрете, све остало је наша брига“. 
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SERVICES WITHOUT WHICH IT CAN'T BE –                          
MORTUARY SERVICES 

Summary 

In this paper the author points to a group of services, which is large and 
significant, but rather neglected and insufficiently investigated since the authors 
have not written about them in a systematic way. Namely, many think that in life 
there are more important services that should fall within the scope of our 
interest or a research work. However, when the funeral services are 
comprehensively considered and analyzed, we come to a quite different 
conclusion. These services, unlike many others, are original, authentic and 
ancient, coming from a distant past.  They are also lasting, that is, they will 
remain indefinitely. Of course, they have changed in the course of history 
depending on people’s customs, religion, beliefs, living standard and social 
class. 
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It is general conclusion that in the course of their historical development, 
the number funeral of services has gradually increased to become a corpus of 
an enviable size.  There is no doubt that in future this number will further grow 
and that service law will become richer for one more significant branch of 
services. 

Key words: funeral services, funeral homes, Republic of Serbia, customs, 
religion, tradition burials. 
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